附件：

关于加强煤矿斜井（巷）

运人系统安全管理工作的指导意见

（征求意见稿）

各产煤省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团煤炭行业管理、煤矿安全监管部门，各省级煤矿安全监察机构，司法部直属煤矿管理局，有关中央企业：

近几年来煤矿斜井（巷）运人系统（以下简称“斜井运人系统”）事故时有发生，造成重大人员伤亡及财产损失。为深入贯彻落实《国务院办公厅关于加强煤矿安全生产工作的意见》（国办发〔2013〕99号），严格煤矿技术装备准入和管理，有效提高煤矿斜井运人系统安全水平，有效防范和遏制运人事故，现就加强煤矿斜井运人系统安全管理工作提出以下意见：

一、新建、改扩建矿井应优先选用安全先进的斜井运人系统

新建、改扩建矿井应对斜井运人系统有专门设计，通过安全和经济技术论证后，应优先选用架空乘人装置或异型轨卡轨斜井运人系统，宜设置建设专用运人斜井（巷）。多水平矿井延深时，应尽量减少运人转载环节，设立直达各水平的立井，不宜采用多水平暗（立）斜井（巷）多次转载的运人方式。 

二、限制并逐步淘汰斜井人车的使用

新建、改扩建矿井不得选用斜井人车。生产矿井中倾角大于30°或运输距离大于1500米的斜井（巷）使用的普通轨斜井人车应在2年内淘汰。插爪式斜井人车应在3年之内淘汰。斜井人车运人系统要全面推广应用车辆智能监测、远程监控及钢丝绳在线监控装备。

三、严格防爆柴油机无轨胶轮车在井下的使用

新建、改扩建矿井不应在长距离或连续下坡的井（巷）内选择使用防爆柴油机无轨胶轮车作为运人工具。年生产能力30万吨及以下的小型矿井，不得使用无轨胶轮车运送人员。采用防爆柴油机无轨胶轮车在长距离或连续下坡井（巷）内运人的生产矿井，要进行安全技术改造，安设信号控制装置，每间隔一段距离设置缓坡、交汇车点及避险设施，车辆应配置闸温监测控制装置。将二缸（含）以下柴油机无轨胶轮车、无轨胶轮车使用的干式制动器和不满足欧II排放标准的防爆柴油机纳入禁止井工煤矿使用的设备及工艺目录，2年内禁止在煤矿井下使用。

四、提升架空乘人装置运行可靠性

运输距离超过1000米、坡度大于20°或多变坡、水平拐弯的架空乘人装置的选型设计，应参照架空客运索道设计规范，由具有井巷工程设计资质的机构进行。推广使用变频调速、液压驱动架空乘人装置，架空乘人装置使用的蜗轮蜗杆式减速器、铸造抱索器应在3年之内淘汰。

五、严格斜井运人系统设备的安全标志管理

煤矿使用的斜井运人系统相关设备必须依法取得煤矿矿用产品安全标志。新购置的设备入矿时应进行验收，认真核查设备的生产合格证、取得的安标证、以及设备与安全标志审核的一致性，有效防止以次充好、假冒伪劣设备进入井下。设备的使用和生产单位不得拼凑运人车辆，不得随意改变运人设备结构和技术参数，不得随意更换、撤除安全保护装置或人为造成安全保护装置失效。

六、健全完善斜井运人系统安全管理机制

煤矿企业应指定专门机构，配备足够的管理人员，建立健全安全管理制度，明确职责，严格岗位责任考核，强化对斜井运人系统的管理。要加强对运人设施操作人员的安全培训，取得规定的资格后方可上岗作业。切实加强现场监督，坚决杜绝违章乘坐、违规操作运人设备。

七、加强斜井运人系统的日常维护和检测检验工作

煤矿企业要强化对斜井运人系统的日常保养维护和安全检查，发现问题要及时处理，不得带病运行，并将检查和处理情况记录存档。要严格执行国家有关规定和标准，委托具有资质的检测检验机构定期对斜井运人系统及设备进行检测检验，确保设备安全可靠运行。

八、强化对斜井运人系统的监管监察

各级煤矿安全监管部门、煤矿安全监察机构要将煤矿斜井运人系统作为设备安全监管监察的重点内容，监督辖区内煤矿企业将相关要求落实到位；要防止无安全标志和不合格的运人设备在煤矿井下使用;要督促煤矿企业加强对无轨胶轮车的采购与使用的维护管理，严防车辆带病运行。
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