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专利名称：矿井突水灾害监测预警系统及其控制方法
专利号：ZL200910119379.7

专利权人：华北科技学院；尹尚先
发明人：尹尚先；王经明；梁育龙；刘德民

专利项目简介：

本发明在研究煤矿突水内在机理的基础上，提出导致煤矿突水的主控要素，并转化为灾害发生的监测预警指标体系，应用突水预兆信息原位采集技术、突水因素适时检测技术、突水因素远程监控技术和人工智能判别技术，通过对突水动态信息的综合系统分析，建立矿井水灾预警的指标体系和预警模式，研发水灾预警的信息系统，在监测预警系统、结构、原位测量技术、高效智能预警模式等多个方面实现了突破，属于基础型专利。本发明通过工业性试验将研发成果成功地应用于煤矿水灾的超前预测和预警，实现了煤矿突水灾害的实时监测、远程遥控、超前预警，填补了矿井突水灾害预警的空白，可以为防范和控制突发性突水灾害提供准确和先见的信息，具有重要的理论意义和实际意义。

1.矿井突水灾害监测预警系统采用多主式体系结构和通讯方式，实现了水灾、水情监控的实时化、动态化、系统化、长期化和网络化，达到了实时监测、远程遥控、超前预警之目的，开创了我国煤矿水灾实时动态监测超前预警的新时代，在煤矿水灾监测预警方法原理、体系结构、通讯方式、指标体系、参数监测、人工智能技术等方面形成了我国具有自主知识产权的整套技术。

2.实现矿井水压、水温、应力应变以及水化学特征离子等多指标的原位测量技术，大大提高了测量精度，并实现了矿井突水物理预警和水化学预警的统一。

3.形成了高效智能的预警模式，该预警模式是基于最新的突水机理上及判别模式，即三种突水模式：正常岩层有厚板微观压裂导升、薄板宏观整体破断导水突水机理；断裂影响导升带、破坏带等四种断裂突水子模式及机理；陷落柱突水子模式及机理。

目前本发明已经应用到了矿井顶底板突水预警、陷落柱和断层等构造突水预警等多个领域，同时该系统还可以应用到采动影响下断层活化实时监测，煤层开采顶底板破坏高度及破坏规律，煤层顶板离层实时监测等其他矿井采动影响监测预警上，应用领域和范围较广。该专利成果先后开发研制了多套系统，并逐步实现了成果转化，先后应用到了太原东山煤矿、荆各庄煤矿等全国多家煤矿的矿井突水灾害监测与预警，在给煤矿企业带来显著经济效益和社会效益的同时，该专利的价值也得到了实现，直接转化成为效益。

从2009年专利实施以来，通过完成本专利以及相关监测预测预警项目，在山西、河北、安徽、山东、河南、内蒙等大水矿区出售专利产品，同时完成相关科研项目，共新增项目产量729.4万吨，新增销售额248533.0万元，新增利润53472.0万元，新增税收15521.0万元。

矿井突水灾害预警系统可以大大提升煤矿重大矿井水灾害的预警防范能力，为煤炭工业安全生产形势的根本好转及其健康发展提供重要的技术保障。其次，对突水前兆信号的监测，对突发性灾害的监测、预警有助于企业领导层的决策，有助于抢险救灾的快速准确进行，对降低事故发生率，减少人员伤亡和财产损失具有重要的社会效益。最后，本项目形成的技术和装备，可以促进安全、生产的同步发展，改变我国既是产煤大国也是事故大国的落后局面，提升企业形象和行业地位。本发明实现了水灾、水情监控的实时化、动态化、系统化、长期化和网络化，达到了实时监测、远程遥控、超前预警的目的，开创了我国煤矿水灾实时动态监测超前预警的新时代，在煤矿水灾监测预警方法原理、体系结构、通讯方式、指标体系、参数监测、人工智能技术等方面形成了我国具有自主知识产权的整套技术，促进了《煤矿安全规程》、《煤矿防治水细则》等煤矿规程规范关于水文地质观测系统、地下水动态监测系统、突水监测预警系统相关条款的出台，并为这些条款的现场实施提供了技术基础支撑，对我国煤炭安全开采及相关技术发展具有重要的推动作用。

本专利的资助课题为国家“十一五”科技支撑计划“矿井突水灾害预警系统的研究”（2007BAK29B04），该课题获得了2012年山西省科技进步二等奖；“老空水致灾机理与综合监测预警关键技术研究”获2016年度中国煤炭工业协会二等奖；“老空区信息与预警系统集成实现研究”获2016年度中国职业安全健康协会二等奖；“矿井典型突水灾害预警模式准则及关键技术研究” 获2018年度中国职业安全健康协会一等奖。

以此系统为主要研究内容的相关项目“煤矿深部开采突水动力灾害预测与防治关键技术”获2017年度国家科技进步二等奖，“华北型煤田岩溶陷落柱预测研究”获2017年度河北省科技进步二等奖。

本专利的系统研究，“矿井水致灾机理及预警保障系统”入选2014年教育部创新团队，2018年获得滚动支持。专利排名第一的尹尚先教授，为创新团队带头人。

本专利的扩展研究，“水灾应急决策支持专家系统”（2017YFC0804108）（项目中的课题）获得 “十三五”国家重点研发项目支持。

