关于政协第十三届全国委员会第四次会议第4397号（科学技术类203号）提案答复的函

应急提函〔2021〕90号
乔旭委员：
您提出的《关于国家大力支持化工本质安全技术创新的提案》收悉，经商科技部，现答复如下：
您提出的精准引导鼓励化工本质安全技术研发、协同发力打造本质安全创新平台、制定标准形成本质安全管控规范等建议，对于进一步提高我国化工行业本质安全水平、促进安全发展高质量发展具有重要意义。
党中央、国务院高度重视危险化学品安全生产工作，2020年2月以中办、国办名义印发了《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》，就提高科技与信息化水平进行了部署，提出“强化危险化学品安全研究支撑，加强危险化学品安全相关国家级科技创新平台建设，开展基础性、前瞻性研究。加强化工危险工艺本质安全、大型储罐安全保障、化工园区安全环保一体化风险防控等技术及装备研发”。我部和科技部认真落实党中央、国务院决策部署，大力推进了化工本质安全技术创新，有力推动了科技强安工作，取得了积极进展成效。
一、开展危险化学品本质安全技术研发。一是“十三五”国家重点研发计划“公共安全风险防控与应急技术装备”重点专项中，部署开展了典型危险化学品储存设施安全预警与防护一体化关键技术研究与应用示范、易燃易爆危险化学品灾害事故应急处置技术装备研发与应用示范、典型危险化学品爆炸机理及事故防控关键技术研究及示范、危险品运输过程安全保障技术研究及示范等一系列项目，有效支撑了危险化学品安全风险预警与防控等方面关键技术装备的研发工作。2020年，科技部会同我部等部门在组织编制《“十四五”公共安全与防灾减灾科技创新专项规划》中，重点部署了危险化学品生产本质安全化提升关键技术装备研发、危险化学品安全领域国家技术创新中心建设等任务。二是在“十四五”国家重点研发计划“重大自然灾害防控与公共安全”重点专项中，设置了危险化学品生产过程反应失控演化规律及抑制机理、危险化学品生产本质安全化提升关键技术与装备等方面研究任务，支持鼓励社会优势科研力量开展化工本质安全关键技术研究。2021年，针对化工本质安全，已部署精细化工危险化学品生产安全关键流程再造技术及示范研发任务。
二、建设危险化学品本质安全创新平台和实验室。一是根据《应急管理部重点实验室管理办法（试行）》，拟挂牌组建、首批创建和重点培育危险化学品安全风险预警与智能管控技术、油气生产安全与应急技术、重大危险源与化工园区系统安全、工业互联网+危险化学品安全生产等危险化学品安全实验室。二是我部会同教育部共同组建了国家安全科学与工程研究院。以上均为本质安全创新平台建设工作提供了有力支撑。
三、建立健全危险化学品安全技术标准规范。一是在全国安全生产标准化委员会第三届化学品安全分委会（SAC/TC288/SC3）增补了包括南京工业大学在内的有关高等院校委员，积极发挥高等院校在标准制定中的作用。二是科学构建化工和危险化学品安全生产标准体系，加强化工本质安全技术向国家标准和行业标准的转化。立足我国实际，学习借鉴国外和国际先进经验，加大采标力度，推动标准互联互通。三是进一步强化“统一领导、归口管理、分工负责”的应急管理标准化工作机制，充分发挥相关企事业单位、科研院所、行业协会的作用，形成工作合力。四是加强各层级标准的宣贯实施，尤其加强对强制性标准的监督实施和执法跟进，真正发挥强制性标准和自我声明执行推荐性标准“硬约束”。五是制定印发《危险化学品企业安全分类整治目录（2020年）》和《淘汰落后危险化学品安全生产工艺技术设备目录（第一批）》，深入开展化工园区、危险化学品企业和非法违法“小化工”等三项整治，推动“一园一案”“一企一策”精准化的治理提升。
下一步，将深入研究吸收您提出的意见建议，积极会同有关部门，坚持安全发展高质量发展，加大工作力度，不断推进科技强安工作，加快提升本质安全水平，深化专项整治提升，扎实做好危险化学品重大安全风险防范化解工作，有力支撑推动全国化工安全生产形势稳定好转。
感谢您对危险化学品安全生产工作的关心和支持！
                            应急管理部
                         2021年8月13日
