附件2

《矿山救护队标准化考核管理办法
（征求意见稿）》编制说明

截止2021年底，全国矿山专业救护队共有468支、26755人（另有兼职矿山救护队957支、15742人）。矿山救护队伍开展标准化考核，是提高队伍管理水平、技术水平、装备水平、训练水平及综合应急救援能力的重要措施，对于全面加强队伍建设和管理，大力提升队伍实战能力发挥着重要作用。为推进《矿山救护队标准化考核规范》（AQ/T1009-2021，以下简称《考核规范》）有效落实，现就编制起草《矿山救护队标准化考核管理办法（征求意见稿）》（以下简称《考核办法》）进行简要说明。
一、编制背景
制定《考核办法》，主要是考虑三个方面的因素：
（一）保持标准化考核工作有效衔接。应急管理部于2021年12月24日发布了新修订的《矿山救护队标准化考核规范》，于2022年3月1日起施行。按照全国安全生产标准化技术委员会煤矿分技术委员会主管单位（国家矿山安全监察局）审核意见，《考核规范》从标准本身的严谨性和规范性出发，将原《规范》中关于组织考核的相关内容“独立中队、大队所属中队应每季度组织一次标准化自评，大队应每半年组织一次标准化自评。省级矿山救援管理机构应每年组织一次标准化考核，国家矿山救援管理机构适时组织标准化考核”删除，并修改为“应当按规定定期组织开展标准化考核工作”。根据此修改情况，就需要及时制定《考核办法》，与《考核规范》配套衔接起来，推动《考核规范》有效落实。
（二）进一步加强考核组织领导工作。作为推荐性行业标准，《考核规范》的内容主要体现考核标准及评分办法，对怎么推进落实、如何组织考核、如何加强管理以及应急管理部矿山救援有中心、省级矿山救援管理机构在标准化考核中应承担的职责等均无法作以明确。以上相关职责内容虽然在原《规范》中有所体现，但从近年来标准化考核实际情况看，还存在坚持标准不严格、随意提高队伍等级、考核流于形式等问题。这次制定《考核办法》时，在延续过去多年实践经验基础上，也针对上述问题从制度机制层面加以改进，主要是进一步强化了应急管理部矿山救援中心的组织指导作用，明确了省级矿山救援管理机构的组织管理及监督检查职能，并从实行分级考核、明确考核周期等层面进行了改革创新，努力推动标准化考核工作创新发展。
（三）全面提高矿山救护队专业水平。近些年，矿山企业生产安全事故虽然整体下降，但安全生产形势依然严峻，加强矿山救护队建设发展仍是长期任务，同时也是适应“全灾种、大应急”形势需要，打造“一专多能”综合性应急救援队伍的前提和基础。《考核办法》从队伍自评申报等整个考核过程进行全流程设计，尽力保证考核结果公开公平公正，通过考核定级体现队伍的建设层次和发展水平。同时，一个考核周期内通过加强动态监督管理、全程检查抽查，加强队伍等级运行期间的过程管理，持续巩固提高矿山救护队的建设发展，不断提高队伍的综合应急救援能力。
二、《考核办法》起草情况
2021年，结合应急管理部业务司局对《考核规范》的审核进度，应急管理部矿山救援中心在审核后期开始着手研究《考核办法》起草工作。前期工作共分三个阶段：一是先期征求意见阶段。2021年10月，应急管理部矿山救援中心组织省级矿山救援管理机构围绕制定《考核办法》广泛征求意见建议，共有29个单位提出建议100余条。二是编制起草阶段。2021年11月开始，根据各单位提出的初步意见建议，结合原《规范》施行多年实践经验，开始《考核办法》编制起草工作，于2021年12月上旬形成初稿，经小范围多次征求相关省级矿山救援管理机构意见建议并修改完善后形成征求意见稿。三是征求意见阶段。1月27日第一次征求省级矿山救援管理机构的意见建议，共收到18个省级机构反馈意见建议40条，采纳18条。2月10日，开始征求国家安全生产应急救援中心各部门的意见，收到意见建议15条，采纳8条。2月18日，第二次征求省级矿山救援管理机构的意见，征求意见建议2条，多数单位无意见。3月15日，提交国家安全生产应急救援中心主任业务办公会审议，原则通过。
2022年5月，根据应急管理部政策法规司意见，将《考核办法》按应急管理部规范性文件履行发文程序。5月5日，书面征求各省（区、市）应急管理厅（局）、国家矿山安全监察局各省级局意见，共收到25个单位意见建议65条，29个单位无意见。经综合衡量，65条意见建议中采纳14条，部分采纳15条，未采纳36条。未采纳的意见建议均形成了文字说明。以上意见建议未采纳部分，通过电话、工作微信群或当面向有关单位和相关处室作了解释说明。
三、《考核办法》主要内容
《考核办法》共5章19条。
第一章为总则。本章共3条，主要是明确了制定《考核办法》的目的依据及适用范围。
第二章为组织管理。本章共5条，主要是明确矿山中心和省级机构的职责和考核组织形式；明确了标准化考核实行分级，2 年为一个考核周期；明确了矿山救护大队和独立中队自查自检的时间要求，明确了矿山救护队依托单位也应将队伍标准化纳入企业标准化一并布置考核；提出省级应急管理部门和国家矿山安监局省级局应加强矿山救护队标准化考核工作的组织领导，并建立考核专家库，保障考核经费。
第三章为考核流程。本章共2条，主要是明确矿山救护队标准化考核按照“自评申报、初审、考核、公示、公告”五个环节推进，并明确了各个环节推进时间及具体要求；明确了标准化考核组织开展情况及考核结果报送相关事宜。
第四章为监督管理。本章共7条，主要是明确了应急管理部矿山救援中心重点对一级矿山救护队标准化等级运行情况进行检查抽查，同时对省级矿山救援管理机构该项工作组织开展情况进行检查督查；明确省级矿山救援管理机构应负责对辖区内所有的矿山救护队进行动态管理、过程监督和跟进考核，跟进检查矿山救护队等级运行情况；明确了对存在问题的矿山救护队，应采取的措施等内容。
第五章为附则。本章共2条，主要是明确省级矿山救援管理机构应根据本《考核办法》制定实施细则，兼职矿山救护队也可参照加强考核管理；明确了《考核办法》的解释部门及施行时间。
[bookmark: _GoBack]《考核办法》与过去工作实践相比较，最大区别在于两个方面：一是明确考核周期。原《规范》要求每年考核定级一次，《考核办法》明确2年为一个考核周期，第一年为考核定级，第二年为重点检查，把考核周期拉长，有利于矿山救护队集中更多精力抓好经常性基础性工作，也有利于省级矿山救援管理机构长远谋划、统筹推进矿山救护队建设发展。二是实行分级考核。考虑到一级矿山救护队不仅包括多数国家矿山应急救援队，也是跨区域参加矿山事故救援的主力军、尖刀队，《考核办法》明确一级矿山救护队由应急管理部矿山救援中心牵头组织考核定级并公示公告，目的在于统一尺度、严格标准，全面提高一级矿山救护队的整体建设水平。
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