
关于《工矿企业重大安全生产风险报告
规定（草案征求意见稿）》的起草说明

为深入贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大安全风险的重要指示精神，增强企业主动防控重大安全生产风险的内生动力，提高安全监管监察的精准性，应急管理部研究起草了《工矿企业重大安全生产风险报告规定（草案征求意见稿）》（以下简称《规定（草案征求意见稿）》，拟以部门规章形式公布施行，现说明如下。
一、起草背景
从2019年11月份开始，国务院江苏安全生产集中整治督导组对江苏进行为期三个月的集中督导。督导组对江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故、江苏昆山汉鼎精密金属有限公司“3·31”爆燃事故等多起典型事故进行了深度调研分析，结合近年来其他地区典型事故案例暴露出的问题，提出建立企业重大安全生产风险管控和报告制度，解决目前存在的企业隐性安全风险管控不到位的问题。在多次与江苏省应急厅及市县应急局、部分企业进行座谈征求意见，并学习借鉴美国、欧盟、国际劳工组织等相关做法的基础上，研究起草了《生产经营单位安全生产重大风险报告规定（草案）》。2020年3月，应急管理部按有关立法程序征求了各省级应急厅（局）、部机关各司局和部属有关单位的意见，对草案进行了全面修改完善，形成《规定（草案征求意见稿）》。
二、起草思路
（一）提高政治站位，坚决贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大安全风险的重要指示精神。深入学习、认真领会党的十九届四中全会关于“完善和落实安全生产责任和管理制度”和中央政治局第十九次集体学习关于“坚持从源头上防范化解重大安全风险”的精神，把落实习近平总书记关于防范化解重大安全风险的重要指示精神贯穿始终。
（二）提高法治思维，将实践中的有效做法上升为法律规范。参考借鉴欧洲《赛维索法令》、美国环保署《风险管理计划》、国际劳工组织《预防重大工业事故公约》中关于安全风险报告有关规定，将我国近十多年来重大危险源申报、安全生产标准化、双重预防机制等各类文件，江苏南京、泰州等地先行先试的安全生产风险报告制度以及其他地方开展的安全生产重大事项管控、报告制度中切实管用、操作性强的规定提炼出来，上升为约束力强的法律规范。
（三）健全操作规范，解决“不会报”的问题。要求企业建立风险信息档案，利用工矿企业重大安全生产风险信息管理系统，分行业领域填报数据，监管部门指导和监督企业建立健全管控和报告制度，提升企业防控重大安全风险、抓好安全生产工作的内生动力。
（四）健全监管措施，解决“不想报”的问题。通过建立分级报告、重大风险报告监督抽查、差异化执法、纳入安全生产诚信体系等制度措施，明确罚则，加强对企业重大安全生产风险报告责任的监督检查，强化企业不如实报告、逃避监管等行为的惩戒力度，进一步提升监管效能和水平。
三、主要内容
《规定（草案征求意见稿）》共六章32条，分为总则、风险辨识和评估、风险管控和报告、监督管理、法律责任、附则。
（一）总则（第一条至第七条）。主要包括立法目的、规定适用范围、原则要求等内容。为加强企业风险辨识评估规范化管理，明确由国务院应急管理部门会同国家煤矿安全监察机构负责制定工矿企业重大安全生产风险目录（第四条）。要求工矿企业应当建立健全相关制度，将重大安全风险辨识管控和报告纳入全员安全生产责任制体系，主要负责人对相关工作全面负责（第五条）。明确分级属地报送的原则，要求一般工矿企业向所在县级应急管理部门报送，中央企业及其直属企业、省属国有企业向市级应急管理部门报送（第六条）。地方各级应急管理部门应当通过统一的应急管理信息系统接收工矿企业报告的重大安全生产风险（第七条）。
（二）风险辨识和评估（第八条至第十三条）。包括工矿企业定期辨识评估要求、风险辨识重点环节和内容以及重大安全生产风险范围等。要求工矿企业每年至少要开展一次风险辨识评估，可以聘请相关专家、第三方服务机构等提供支持（第八条）。在辨识安全生产风险工作中，明确了重点作业场所、生产工艺流程等七类重点环节和内容，并明确重大安全生产风险范围（第九条、第十条）。此外，还要求企业通过安全生产管理协议明确出租、发包双方相关责任以及需要及时进行辨识评估的情形（第十二条、第十三条）。
（三）风险管控和报告（第十四条至第二十条）。明确企业管控和报告责任。要求企业每年1月31日前向属地应急管理部门、煤矿安全监察机构报送重大安全生产风险清单，并建立有关信息档案（第十四条）。明确重大风险清单内容（第十六条），要求采取重大安全生产风险管控措施（第十七条）。同时，要求企业对重大安全生产风险进行警示和公示，并定期向职工代表大会报告（第十八条、第二十条）。
（四）监督管理（第二十一条至第二十五条）。应急管理部门、煤矿安全监察机构要指导、监督企业建立完善相关制度（第二十一条）。体现“放管服”改革精神，要求应急管理部门、煤矿安全监察机构在制定执法计划时，根据企业重大安全生产风险管控和报告情况，实行差异化、精准化监管执法，制定监督抽查制度（第二十二条、第二十三条）。鼓励行业协会、第三方服务机构等为企业安全风险管控提供技术服务工作，提高专业化、科学化水平（第二十五条）。
（五）法律责任（第二十六条至第三十条）。为了增强风险报告制度的刚性，专门对不履行规定义务的企业设定了行政处罚措施（第二十七条）。明确将第三方服务机构和工矿企业有关违法行为纳入信用体系管理（第二十八条、第三十条）。
（六）附则（第三十一条至第三十二条）。规定省级应急管理部门、煤矿安全监察机构可以根据本规定，制定重大安全生产风险报告实施细则（第三十一条）。

