附件1

海洋石油天然气安全中介机构
资质审查条件
一、海洋石油天然气生产设施发证检验机构基本条件
（一）具有法人资格，能够依法、独立、客观、公正地开展检测检验工作。
（二）有与申请业务相适应的固定工作场所、检测检验仪器、设备、设施、环境条件、计算和分析手段、独立的设计审查能力，检测检验仪器、设备、设施（含计算和分析软件）原值不低于300万元。
（三）有与申请业务相适应的专业技术人员。机构专业技术人员不低于在编人员总数的70%。从事海洋石油生产设施发证检验的中级以上技术职称、注册安全工程师和高级技术职称人员分别不低于从事相关发证检验在编人员的40%、15%和15%；有50名以上专职检验人员，有至少20名具有高级专业技术职称或者检验师资格，至少10名以上的设计审查人员。
（四）机构主持工作的负责人、技术负责人、质量负责人具有与申请业务相适应的高级技术职称，主持工作的负责人从事海洋石油天然气安全生产相关工作5年以上；技术负责人具有发证检验经历且有5年以上安全生产相关检测检验工作经历，从事海洋石油天然气安全生产相关工作7年以上。
（五）有满足资质认定准则要求并有效运行的管理体系（国外机构应提交中文材料），发证检验过程和报告规范，档案记录完整。
（六）有正常开展业务所需的资金或者经费保障。
（七）有本机构制定的或采用的有关油（气）生产设施设计和检验的规范、标准（国外机构应提交相关规范、标准中文目录）。
（八）有从事海洋石油天然气发证检验工作的良好业绩，自觉接受监督检查，没有违法从事海洋石油天然气安全检测检验活动的重大行政处罚和不良信用记录。
（九）法律、法规和规章规定的其他条件。
二、海洋石油天然气专业设备检测检验机构基本条件
（一）具有法人资格，以检测检验为主营业务，能够独立、客观、公正地开展海洋石油天然气专业设备检测检验工作。
（二）有与申请业务相适应的固定工作场所、检测检验仪器、设备、设施和环境条件，检测检验仪器、设备、设施原值不低于300万元。
（三）有与申请业务相适应的专业技术人员。机构专职专业技术人员不低于在编人员总数的70%且至少有8名以上。从事海洋石油天然气安全生产相关工作3年以上的中级以上技术职称人员、注册安全工程师和高级专业技术职称人员，分别不低于从事海洋石油专业设备检测检验在编人员总数的40%、15%和20%。
（四）机构主持工作的负责人、技术负责人、质量负责人具有与申请业务相适应的高级技术职称，技术负责人有5年以上与海洋石油天然气安全生产相关的检测检验工作经历。
（五）有满足资质认定准则要求并有效运行的管理体系，专业设备检验过程和报告规范，档案记录完整。
（六）有正常开展业务所需的资金或者经费保障。
（七）有从事海洋石油天然气专业设备检测检验工作的良好业绩，自觉接受监督检查，没有违法从事海洋石油天然气安全检测检验活动的重大行政处罚和不良信用记录。
（八）法律、法规和规章规定的其他条件。
三、海洋石油天然气安全评价机构基本条件
（一）具有法人资格，依法登记设立，固定资产400万元以上。
（二）有与其开展工作相适应的固定工作场所和设施、设备，具有必要的技术支撑条件。
（三）有健全并有效运行的内部管理制度和安全评价过程控制体系，安全评价过程和报告规范，档案记录完整。
（四）有25名以上专职安全评价师，其中一级安全评价师20%以上、二级安全评价师30%以上。按照不少于专职安全评价师30%的比例配备注册安全工程师。安全评价师、注册安全工程师有与其申报业务相适应的专业能力；至少有5名高级专业技术职称人员或者注册安全工程师，从事海洋石油天然气安全生产相关工作3年以上。
（五）机构法定代表人和主要负责人具有安全评价业务领导能力，定期研究相关工作，且主要负责人从事海洋石油天然气安全生产相关工作3年以上。
（六）设有专职技术负责人和过程控制负责人。专职技术负责人有二级以上安全评价师和注册安全工程师资格，并具有与所报业务相适应的高级专业技术职称和海洋石油天然气安全评价工作经历，且从事海洋石油天然气安全生产相关工作5年以上。
（七）有从事海洋石油天然气安全评价工作的良好业绩，自觉接受监督检查，没有违法从事海洋石油天然气安全评价活动的重大行政处罚和不良信用记录。
（八）法律、法规和规章规定的其他条件。
附注：本附件所称的“以上”包括本数。
