关于对全国各地区
非煤矿山安全生产工作的点评及建议
为使各地区了解全国非煤矿山安全生产情况，相互借鉴学习，开阔视野，把握本地区安全监管工作的重点，促进下一步安全生产工作，现就2013年度各地区的安全生产工作进行逐一点评并提出相关意见和建议。
2013年，全国32个统计单位的非煤矿山安全生产大致可以分为三种情况。

第一种：未发生较大及以上事故。共18个单位，即北京、天津、河北、山西、黑龙江、上海、江苏、浙江、福建、河南、广东、广西、海南、重庆、青海、宁夏、新疆、新疆兵团。其中河北、山西、河南、广西非煤矿山数量较大，尤其是广西2012年发生3起较大事故，2013年没有发生较大事故，成绩来之不易。对上述18个单位特别是河北、山西、河南、广西予以表扬。
第二种：发生较大事故但未发生重特大事故。共11个单位，即内蒙古、辽宁、安徽、江西、湖北、湖南、四川、贵州、云南、西藏、甘肃，其中：云南发生4起较大事故，内蒙古发生3起较大事故，甘肃发生2起较大事故，其他8个单位各发生1起较大事故。
第三种：发生重特大事故。共3个单位，即吉林、山东和陕西。其中山东连续4年发生重大事故，2013年还发生一起特别重大事故。
对各省（区、市）和新疆生产建设兵团的具体意见和建议是：

一、北京市：事故起数和死亡人数同比上升，没有发生较大及以上事故。下一步要重点强化地下矿山及油气管线安全监管，加强尾矿库综合治理。
二、天津市：没有发生死亡事故。下一步要重点强化石油天然气企业安全监管。
三、河北省：事故起数同比上升、死亡人数同比持平，没有发生较大及以上事故。整顿关闭任务较重，尾矿库数量居全国第一，二、三等尾矿库占全国的三分之一左右。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作；抓紧制订完善最小开采规模标准，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强尾矿库和石油天然气企业安全监管。
四、山西省：事故起数、死亡人数同比略有上升，没有发生较大及以上事故。下一步重点要抓紧制订最小开采规模标准，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强尾矿库安全监管，尤其要强化闭库后的安全监管。
五、内蒙古自治区：事故起数、死亡人数同比下降，发生3起较大事故（兴安盟兴安埃玛矿业有限公司“3·21”较大中毒窒息事故、巴彦淖尔市乌拉特后旗齐华矿业有限责任公司“5·3”较大中毒窒息事故、呼伦贝尔市新巴尔虎右旗荣达矿业有限甲乌拉铅锌矿“6·23”较大火灾事故）。全国50个金属非金属矿山安全生产重点县中内蒙古有5个，下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作；抓紧制订完善最小开采规模标准，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强地下矿山和尾矿库安全监管。
六、辽宁省：事故起数、死亡人数同比上升，发生1起较大事故（朝阳市建平县中全矿业有限公司“9·14”较大透水事故）。全国50个金属非金属矿山安全生产重点县中辽宁有8个，下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山、尾矿库、石油天然气企业安全监管。

七、吉林省：事故起数、死亡人数同比上升，发生1起重大事故（桦甸市夹皮沟老金厂金矿股份有限公司“1·14”重大火灾事故）和1起较大事故（通化市万国黄金股份有限公司西岔金矿“5·13”较大坠罐瞒报事故）。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山安全监管工作。
八、黑龙江省：事故起数同比持平、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强石油天然气企业安全监管。
九、上海市：没有发生死亡事故。下一步重点要加强对地质勘探企业及油气管线安全监管。
十、江苏省：事故起数同比持平、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山安全监管。
十一、浙江省：事故起数、死亡人数同比上升，没有发生较大及以上事故。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强露天矿山、采掘施工企业安全监管。
十二、安徽省：事故起数、死亡人数同比下降，死亡人数减少30人，全国减少最多，发生1起较大事故（六安市霍邱县大昌矿业集团有限公司“3·14”较大坠井事故）。安徽省近年来矿业开发力度不断加大，大型矿山建设项目不断上马，安全生产压力增大。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强建设项目“三同时”监管，严把审批关；加强地下矿山安全监管。

十三、福建省：事故起数同比上升、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强地下矿山安全监管。
十四、江西省：事故起数、死亡人数同比下降，发生1起较大事故（赣州市大余县西华山钨业有限公司“9·16”较大坍塌事故）。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山和尾矿库安全监管。
十五、山东省：事故起数、死亡人数同比上升，发生1起重大事故（济南市章丘市埠村镇埠东粘土矿“5·23”重大透水事故）和1起特别重大事故（青岛市“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故）。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强地下矿山、采掘施工企业和石油天然气企业安全监管，坚决杜绝重特大事故的发生。
十六、河南省：事故起数、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度作，加强地下矿山、尾矿库、采掘施工企业和石油天然气企业安全监管。
十七、湖北省：事故起数、死亡人数同比下降，发生1起较大事故（随州市随县金泰矿业有限公司“6·23”较大采空区冒顶事故）。全国50个金属非金属矿山安全生产重点县中湖北有4个，下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山和尾矿库安全监管。

十八、湖南省：事故起数同比上升、死亡人数同比下降，发生1起较大事故（益阳市安化县符竹溪金矿“10·27”较大中毒窒息事故）。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山和尾矿库安全监管。
十九、广东省：事故起数、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山、尾矿库和油气管道安全监管。
二十、广西自治区：事故起数、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。全国50个金属非金属矿山安全生产重点县中广西有4个，下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作；抓紧制订完善最小开采规模标准，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强地下矿山和尾矿库安全监管。
二十一、海南省：事故起数、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山安全监管。
二十二、重庆市：事故起数、死亡人数同比上升，没有发生较大及以上事故。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山、尾矿库和石油天然气企业安全监管。
二十三、四川省：事故起数同比下降、死亡人数同比持平，发生1起较大事故（凉山州会东县满矿集团双水井矿“4·14”较大冒顶片帮事故）。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山、露天采石场和石油天然气企业安全监管。
二十四、贵州省：事故起数、死亡人数同比下降，发生1起较大事故（黔东南州麻江县湾寨砂石厂“3·9”较大坍塌事故）。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山和露天采石场安全监管。
二十五、云南省：事故起数、死亡人数同比下降，发生4起较大事故（玉溪市新平县大红山矿业有限公司“3·3”较大高处坠落事故、红河州金平县恒昊矿业股份有限公司金平分公司“8·20”较大冒顶片帮事故、普洱市澜沧县云南澜沧铅矿有限公司老厂矿山“10·14”较大冒顶片帮事故、红河州建水县牛滚塘铅锌矿“11·9”较大中毒窒息事故）。全国50个金属非金属矿山安全生产重点县中云南有4个，下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山、露天采石场、尾矿库和采掘施工企业安全监管。
二十六、西藏自治区：事故起数、死亡人数同比上升，发生1起较大事故（拉萨市墨竹工卡县西藏华泰龙矿业开发有限公司甲玛矿区“12·4” 较大坠罐事故）。随着西部开发力度加大，矿山建设项目逐渐增多，安全生产压力增大。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强建设项目“三同时”监管，严把审批关；加强地下矿山安全监管。
二十七、陕西省：事故起数同比下降、死亡人数同比持平，发生1起重大事故（渭南市澄城县硫磺矿“7·23”矿井重大火灾事故）和1起较大事故（宝鸡市太白县陕西太白黄金矿业有限责任公司“12·2”较大中毒窒息事故）。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山、尾矿库和石油天然气企业尤其是陕西延长石油（集团）有限责任公司的安全监管。
二十八、甘肃省：事故起数、死亡人数同比下降，发生2起较大事故（酒泉市阿克塞县敦煌肃州石棉矿“3·7”火药爆炸事故、陇南市成县祁连山水泥有限公司牛斜山石灰石矿“4·2”中毒窒息事故）。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山、尾矿库和石油天然气企业安全监管工。
二十九、青海省：事故起数、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强地下矿山安全监管。

三十、宁夏自治区：事故起数、死亡人数同比持平，没有发生较大及以上事故。下一步重点要加强露天采石场和石油天然气企业安全监管。
三十一、新疆自治区：事故起数、死亡人数同比下降，没有发生较大及以上事故。下一步重点要深入开展金属非金属矿山重点县安全生产攻坚克难工作，加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度；加强建设项目“三同时”监管，严把审批关；加强地下矿山和石油天然气企业安全监管工作。
三十二、新疆生产建设兵团：没有发生死亡事故。下一步重点要加大金属非金属矿山整顿关闭工作力度，加强露天矿山安全监管。
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