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中国洪涝灾害风险防范与应急管理机制研究子项目
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工作任务大纲

经财政部批准，应急管理部防汛抗旱司正在执行世界银行贷款“中国经济改革促进与能力加强项目”中的“中国洪涝灾害风险防范与应急管理机制研究子项目”。该子项目的目标是提升中国洪涝灾害应急管理水平和防灾救灾能力。为此，应急管理部防汛抗旱司希望聘请咨询机构，结合中国应急管理实际需要和当前机构改革进展重点，就中国洪涝灾害风险防范与应急管理机制开展研究。
一、背景
中国是世界上洪涝灾害最为严重的国家之一，分布地域广，发生频率高，造成损失重，严重威胁人民生命财产安全。新中国成立以来，中国洪涝灾害防治能力不断提高，成功抵御了多次重大洪涝灾害的侵袭，积累了丰富的防洪减灾经验。然而，受全球气候变化影响，极端天气出现频率增加，加之中国社会经济快速发展带来的新形势、新常态，中国防洪减灾工作仍然面临严峻挑战。
目前，国家防汛抗旱总指挥部（以下简称“国家防总”）职责和水利部水旱灾害防治相关职责及人员已划转到应急管理部。应急管理部作为自然灾害应急管理综合部门，承担国家防总办事机构职责，负责统筹全国防汛抗旱工作和组织指导协调洪涝灾害应急救援，这一举措将整合优化各种应急力量和资源，进而形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动中国特色防汛抗旱应急管理体制，从根本上提高防灾减灾救灾能力，保障人民生命财产安全和社会稳定。与此同时，也面临改革初期的一些挑战，需要不断深化改革，突破不合时宜的理念、传统思维定势、条条框框限制，建立健全相应政策法规、规章制度、风险防范和应急管理机制、技术支撑体系等，构建以防为主、防抗救相结合、常态救灾和非常态救灾相统一的体制机制，积极应对可能出现的各类洪涝灾害，实现监测预警、风险防范、抢险救援和救助恢复的全过程应急管理。
二、工作目标和范围
1.目标
根据新形势下中国防汛工作的要求，借鉴国际先进经验，分析评估中国洪涝灾害政策法规与应急管理体制的适应性和协调性，总结历年防洪减灾工作经验和机构改革以来的初步实践，提出政策法规、应急机制、预案指南等修订完善建议。推进新形势下中国洪涝灾害风险防范和应急管理机制建设，实现防汛应急工作体制机制创新和全过程管理，有效提升中国洪涝灾害应急管理水平和防灾救灾能力，推进中国洪涝灾害治理体系和防治能力现代化，有效防范化解重大洪涝灾害风险。
2.范围
在比较分析国内外洪涝灾害防御和应急管理相关政策法规的基础上，开展中国洪涝灾害风险防范和应急管理机制研究，主要包括以下几个方面：
（1）国内外洪涝灾害应急管理政策法规和机制体系比较研究及案例分析
1）比较研究
收集整理国内外洪涝灾害应急管理政策法规和规章制度，根据中国新时期自然灾害防御新理念和应急管理机构职能定位，调研分析评估现行政策法规和规章制度的系统性、完备性和适应性，提出修订完善建议。借鉴国际洪涝灾害风险防范和应急管理成功经验，分析中国洪涝灾害应急管理现状，提出需完善的薄弱环节和短板，为修订防洪法和国家防汛抗旱应急预案等相关法律法规提供建议。
2）案例分析
调研分析近年来流域性江河洪水及重特大山洪灾害、水库险情、堤防决口、堰塞湖等国内外洪涝灾害事件，研究剖析应急准备、雨情汛情、洪水调度、抢险救援组织等方面，分类建立典型洪涝灾害事件和应急抢险案例库。
（2）中国洪涝灾害风险防范协同机制研究
1）中国洪涝灾害风险防范协同机制
总结分析防洪减灾相关部门、各层级政府部门、专业单位之间的现状工作流程，从综合规划、防洪相关专项规划、信息共享、风险排查、汛前准备、预案体系等各方面梳理分析协同作战过程中存在的薄弱环节，提出完善应急管理部统筹管理、相关部门协同配合的风险防范协同机制的建议，提出洪涝灾害应急管理关键环节的工作指南建议，制定流域、省、市、县级防汛应急预案模板。
2）社区防洪减灾行动计划
根据新时代社会管理现状和面临的新形势，分析基层社区防洪减灾存在的薄弱环节，提出提高社区公众防洪减灾意识和自救互救能力的行动计划，推动防灾型社区建设。面向社区居民编制科普读物，以政府网站、微信公众号、宣传插页等方式为载体进行推广宣传，提升社区公众防灾减灾意识和自救互救能力。
（3）中国洪涝灾害应急抢险救援机制研究
1）洪涝灾害应急抢险救援分级管理体系
按照工程管理、影响范围、险情危害程度等，研究防洪工程、重要基础设施等险情等级划分标准，提出重大险情分级抢险救援实施意见建议。根据新的灾害应急管理体制，研究提出涉及不同层级政府和专业部门的高效险情报告机制建议。
2）洪涝灾害应急抢险救援标准体系框架
根据新形势下洪涝灾害应急抢险救援工作要求，研究提出包括洪涝灾害、工程险情等应急处置规程、技术指南等应急抢险救援标准体系框架，编写面向应急管理部门的应急抢险救援培训教材。
3）洪涝灾害应急抢险救援指挥机制
以高效科学应对突发洪涝灾害事件为目标，研究优化新形势下洪涝灾害应急抢险救援组织指挥体系的建议，提出应对重特大险情应急抢险救援工作流程；建立适用不同险情类型的应急抢险救援专家库。
3.方法
本项目应采取的研究方法包括但不限于以下内容：
（1）资料收集。咨询机构应收集、翻译、整理国内外洪涝灾害应急管理政策法规和规章制度等资料。调研分析近年来1998年长江松花江大洪水、2003年淮河大洪水、2013年黑龙江大洪水、2016年长江中下游大洪水等江河洪水及重特大山洪灾害、水库险情、堤防决口、堰塞湖等国内外洪涝灾害事件，案例不少于10个。
（2）调查研究。为借鉴国际先进经验，咨询机构应通过其国际资源，研究了解美国、俄罗斯、日本、法国、德国、荷兰、意大利等发达国家洪涝灾害风险防范与应急管理机制。
（3）组织召开研讨会。咨询机构应至少组织召开3次研讨会，邀请应急管理部门、防洪减灾领域专家学者等相关专业人士听取本机构的研究进展情况，对项目研究提出意见和建议。
（4）组织讨论和评估。参与应急管理部组织召开的洪涝灾害风险防范与应急管理机制课题评审会，结合有关研究机构、专家学者和应急管理部门工作人员的讨论及评估建议进行修订完善。
三、专业资历
项目承担咨询机构应具备但不限于以下条件：
1.能够组成专门从事该项目研究的经验丰富、高效稳定的研究团队，在防洪减灾、抢险救援等领域具有宏观战略思维和较强技术研发能力，至少应包括正高级职称以上专家3人，研究团队应拥有防洪减灾、风险管理、应急抢险等方面的专业人才。
2.拥有与防洪减灾相关的国际资源或分支机构，具备丰富的防洪减灾政策研究经验和较强的课题研究组织能力，承担过世行、亚行等相关课题研究任务以及国家级防洪减灾项目，为课题研究提供必要的资源保障。
四、交付成果及时间计划
1.交付成果
本任务提供以下成果：
成果1：国内外重要的应急管理法规、指南汇编1份。
成果2：建立典型洪涝灾害事件和应急抢险案例数据库1个。
成果3：国内外洪涝灾害-应急管理机制调研报告1份。
成果4：流域、省、市、县级防汛应急预案模板、防洪工程及重要基础设施险情等级划分标准建议、重大洪涝灾害险情分级抢险救援实施意见、洪涝灾害险情报告制度、应急抢险救援标准体系框架、应急抢险救援组织指挥体系、应急抢险救援专家库和管理办法等文件建议稿7份。
成果5：洪涝灾害知识读本（科普读物）、防洪应急抢险救援培训教材书稿各1份。
成果6：中国洪涝灾害风险防范与应急管理机制研究总报告1份。
所有成果均应提供中文文本，各提供两份打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。中国洪涝灾害风险防范与应急管理机制研究总报告（简本）应提供英文文本。
2.时间计划
本任务开始时间不迟于签署合同后一周内。
成果1：交付不迟于2020年9月30日。
成果2：交付不迟于2020年12月31日。
成果3：交付不迟于2021年3月31日。
成果4：交付不迟于2021年7月31日。
成果5：交付不迟于2021年7月31日。
成果6：交付不迟于2021年7月31日。
五、合同及付款计划
中标的咨询机构将获得一份总价合同。合同金额将在咨询机构交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：
签署合同文本之后支付本任务合同总价的10%；
交付成果1、2、3之后支付50%；
交付成果4、5、6之后支付40%。
六、监督管理
咨询机构向应急管理部防汛抗旱司项目负责人报告，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理组的监督。应急管理部防汛抗旱司将为开展本任务提供必要的条件。


6

