附件1

关于加强石油天然气开采
井控安全管理的通知
（征求意见稿）

有关省、自治区、直辖市应急管理厅（局），新疆生产建设兵团应急管理局，海油安监办各分部，中国石油天然气集团有限公司、中国石油化工集团有限公司、中国海洋石油集团有限公司：
近年来，石油天然气开采井喷失控和重特大涉险事故时有发生，已成为石油天然气勘探开发最大的安全风险。为深刻吸取事故教训，有效防范化解井喷安全风险，坚决遏制重特大事故，现就加强井控安全管理通知如下：
一、压实井控安全管理责任
（一）压实企业总部井控安全管理责任。各油气生产单位总部要将井控安全管理纳入企业安全管理体系，将井控安全管理工作纳入绩效考核范畴。要健全完善井控安全管理责任制、井控分级管理制度、井控例会制度、井控设备管理制度、井控重点作业审批制度、井控作业人员持证上岗制度、井控安全巡检制度、井控坐岗观察制度、干部24小时值班制度、井控监督检查制度、防喷演练制度、井控事故（事件）报告制度等。要制定完善井控各岗位安全操作规程、井控装置配备和安装使用标准等。
（二）压实油气生产单位井控安全主体责任。各油气生产单位承担井控安全主体责任。主要负责人要把井控安全管理作为安全生产的重中之重，全过程、全方位落实领导责任。要按照谁主管、谁负责和管生产必须管井控、管专业必须管井控的原则，落实其他负责人的具体责任。要明确各部门在井控安全管理中的职责，确保在井控岗位和人员配备上保质保量，在预算中合理安排井控专项经费，在物资装备采购中确保钻井液材料、防喷器、井口及采油树质量合格，形成齐抓共管、失职追责的井控安全管理责任体系。
（三）压实外包施工单位井控安全直接责任。油气生产单位要强化对外包施工单位的协调、管理，把井场所有施工队伍和工作人员纳入统一安全管理，外包施工单位承担作业现场井控安全直接责任。油气生产单位要与从事钻完井、试油气作业的施工单位签订安全生产管理协议，明确双方的安全职责，指定负责统一安全管理的单位与人员，并在同一协议中或以补充协议形式，规定定向井、录井、测井、钻井液、取心、油气测试、欠平衡、压裂酸化、连续油管作业等其他施工单位在参与施工过程中的安全职责和管理权限。
[bookmark: _Toc60819786]二、强化井控安全风险管控
（四）强化风险辨识和源头把关。实行井控安全风险分级管理，各油气生产单位要根据井别井型、周边环境、工艺技术等因素确定每口井的安全风险等级，从高到低划分为一级、二级、三级。一级包括“三高”（高压、高产、高含硫）气井、超深水（海水深超过1500米）油气井、区域第一口探井，二级、三级由油气生产单位结合实际情况自行划分。承担一级风险井钻完井、试油气、井下作业工程设计的单位应具有6年以上相关资历，相关专业设计人员应具有高级以上技术职称和6年以上工作经验。油气井工程设计应专门对井控安全提出明确要求，外包施工单位应参与设计讨论。所有油气井工程设计应执行分级审批制度，未经审批不得施工。工程设计有重大变更的，按照“谁设计、谁变更”“谁批设计、谁批变更”原则履行变更程序。
（五）强化过程安全风险防范。开钻前和钻开油气层前要按井控重点作业审批制度履行审批程序，进入设计油气层前或提前钻遇油气层前，已打开油气层的老井在拆除采油树前或安装好井控装置后，新井射孔、老井补层等作业前，都要加强检查验收。油气生产单位要组织专家开展井控安全专项巡检，对一级、二级风险井分别按100%、50%覆盖检查；要安排专人对一级风险井驻队盯井，二级风险井的关键工序驻队盯井。从事钻井的单位带班队长在开钻之日起24小时带班盯井，从事井下作业的单位值班干部在开工之日起24小时值班盯井。钻井要从安装防喷器之日起24小时坐岗观察、校核钻井液量变化，录井要坐岗核对钻井液量、校核液面监测仪，井下作业、试油气自打开油气层开始坐岗观察、校核修井液量变化，发现溢流、井漏、油气显示、硫化氢或有毒有害气体显示等异常情况，立即报告司钻及值班人员。要加强对外包施工单位井控安全能力检查核验，不合格的队伍一律停工整改，不合格的人员一律离岗培训。
（六）强化应急处置和报告。实行井喷事件分类管理，根据井侵的严重程度，将未发生人员伤亡的井喷事件分为A、B、C三类。A类包括井喷着火、油气爆炸、井喷失控和含超标有毒有害气体的井发生井喷，B类、C类由油气生产单位结合实际情况自行划分。坚持疑似溢流停泵观察、发现溢流立即关井、确认无溢流方可开井的原则。明确关井与压井处置责任和程序，建立专家驻井指导压井制度。对地层流体中设计硫化氢浓度20000ppm及以上的气井，应明确井喷失控时的点火决策程序和操作方式，指定现场点火决策人。发生A类井喷事件要在2小时内将简要情况报告属地应急管理部门或海洋石油区域监督处，有关监管部门要对A类井喷事件应急处置进行跟踪指导。发生井喷事件的单位要及时调查分析，形成《井喷事件调查报告》备查，A类井喷事件报告要书面报送属地应急管理部门或海洋石油区域监督处。油气生产单位和外包施工单位对A、B、C三类井喷事件都要记录建档，每年对A类、B类井喷事件进行统计分析。
三、规范井控设备管理
（七）规范井控设备购置和使用。井控装备及配件应符合有关技术要求，所有井控设备在额定工作压力范围内必须能长时间有效密封，具有气密功能的闸板防喷器出厂时气密检验必须合格。要建立井控设备全生命周期档案，从购入之日起到报废处置，应如实记录重要节点信息，并长期保存备查。要按设计要求安装井控设备，现场安装完毕或更换部件后，应进行密封试压。钻开油气层后，每次起下钻时对闸板防喷器开关活动一次、环形防喷器试关井一次。关闭防喷器时钻杆接头要避开胶芯密封关闭的位置，闸板防喷器关闭后不应转动钻具。环形防喷器不应长时间关井。当井内有钻具时，非应急情况下，严禁关闭剪切全封闸板防喷器。压井管汇严禁用于日常灌注钻井液。严禁以打开防喷器的方式来泄压。
（八）规范井控设备检验维修和安全报废。井控设备的检验维修应由专业机构实施。防喷器应定期检验以确定修理项目，陆上石油开采防喷器检验周期分为3月、1年、3年，海洋石油开采防喷器检验周期分为3月、1年、5年，可根据使用情况提前检验，若因连续作业一井次的使用时间超出检验周期，作业结束后应立即补检。钻井、试油气、井下作业和固井使用的各类高压管汇，每半年检验维修。用于“三高”气井的地面及水上防喷器等井控设备使用不得超过10年。禁止使用无明确标牌、无法确定使用年限的防喷器组和钻井四通。经专业机构维修后仍检验不合格的井控设备一律报废。报废后的井控设备应规范处置，明确去向，禁止重新流入市场“起死回生”。
四、加强井控应急能力建设
（九）严格人员配备和培训管理。油气生产单位和外包施工单位均应设置井控专职管理岗位。从事钻完井、试油气和井下作业的单位要根据施工需要配备正副司钻、井架工、坐岗工、安全员、水下师等，其他外包施工单位要为井场施工配备外包监督。司钻等岗位人员必须依法取得特种作业操作证。出海人员应经过“五小证”（海上消防、海上急救、海上逃生、直升机水下逃生、救生艇筏操作）专项培训。在含硫化氢区域作业人员应经过专门的硫化氢防护技术培训合格。从事井控相关工作的管理人员、技术人员、操作人员和其他服务人员，均应参加相应的井控培训，未经培训合格不得上岗。操作类和技术类岗位人员初次培训不少于56学时，每2-3年复审培训不少于32学时；管理类和其他现场服务人员初次培训不少于40学时，每2-3年复审培训不少于24学时。井控安全培训机构应具备齐全的井控模拟装置和相应的培训教师，培训教师应具备中级及以上职称和5年以上相关岗位工作经历，鼓励培训机构实施实景培训、实井演练。有关省级应急管理部门要将井控安全培训纳入危险化学品安全培训空间建设，优先搭建井控安全培训空间，实现线上线下培训优势互补。
（十）严格井喷应急实战演练。要坚持从实战出发开展井控演练，以班组为单位组织各种工况下的防喷演习。一级风险井施工过程中每班每月防喷演习不少于2次，建井周期低于15天的井每班每口井防喷演习不少于1次。从事一级风险井施工的，在施工前要对所有人员进行1次针对一级风险井特点的协同应急演练。存在一级风险井的地区，每年应针对风险特点组织至少1次企地联动的井喷应急演练。
（十一）统筹建设井控应急力量。年产量在300万吨油当量以上的油气生产单位，要配套建立井控应急支持中心，统筹全油区井控应急力量，针对油区地质条件、海洋环境、油气井风险及应急抢险需求，合理配置机构、人员和应急装备；年产量在300万吨油当量以下的油气生产单位要配置专业的应急抢险人员和装备。有关油气生产地区可依托辖区内大型油气生产单位建立省级井控应急支持中心，统筹全省井控应急力量，纳入属地应急指挥系统，建立健全和辖区内消防救援、安全生产应急救援专业队伍等其他应急力量联合行动机制。鼓励建立东北平原、鄂尔多斯盆地、新疆地区、四川盆地、环渤海地区、渤海海区、南海海区井控应急区域联合支持中心。各油气生产单位和外包施工单位应结合自身特点建立企业级井控安全专家团队，应急管理部组建全国井控安全专家队伍，为井控安全管理和应急处置提供技术支撑。
各有关省级应急管理部门要按照机构改革的要求，及时调整优化陆上石油天然气开采安全监管职能，强化井控安全监管和日常执法检查。辖区内存在一级风险井或井控高风险区域、井控风险敏感区域的，有关安全监管和执法人员要经过井控安全专项培训。
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