应急管理部办公厅
关于开展第一批轻工重点企业有限空间作业
专家指导服务工作的通知

应急厅函〔2022〕1号
各省、自治区、直辖市应急管理厅（局），新疆生产建设兵团应急管理局，中国安全生产科学研究院工业安全研究所，北京市科学技术研究院城市安全与环境科学研究所：
为深刻吸取近年来工贸企业污水处理环节事故教训，强化蔬菜腌制，皮革、毛皮、羽毛（绒）加工，造纸和印染等企业（以下统称“轻工重点企业”）硫化氢中毒风险防范意识，提升安全监管执法和专家服务能力水平，经部领导同意，决定选取河北省保定市徐水区等16个轻工重点企业聚集的县（市、区）（以下统称“重点县”，名单见附件）开展第一批轻工重点企业有限空间作业专家指导服务工作。现将有关事项通知如下：
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院关于应急管理和安全生产的决策部署，贯彻新发展理念，坚持人民至上、生命至上，以高度责任感紧迫感防范和遏制轻工重点企业有限空间作业硫化氢中毒事故。指导推动重点县全面开展有限空间作业专家指导服务工作，提升基层监管执法人员和专家服务能力，帮助轻工重点企业提升有限空间安全风险辨识、防控能力，推动企业主要负责人等“关键少数”履行安全生产法定职责，总结提炼行之有效的硫化氢中毒风险防控措施，推动工贸行业安全生产专项整治三年行动巩固提升阶段取得实效。
二、工作内容
（一）精准施策，推动企业提高有限空间安全管理水平。针对轻工重点企业有限空间安全管理中存在的突出问题，通过指导服务，推动企业做到“五个强化”（强化“关键少数”依法履职，强化制度建设，强化风险辨识和台账建立，强化作业审批和监护，强化人员培训），确保“五个到位”（隐患排查到位，标志张贴到位，承包方管理到位，装备配备到位，应急处置到位）。
（二）全面培训，提升企业主要负责人、有限空间作业相关人员安全管理能力和基层监管执法人员有限空间监管能力。对重点县的轻工重点企业主要负责人、有限空间安全管理人员和作业人员开展有限空间安全知识、作业实际操作和应急处置等培训工作，强化责任意识，提升辨识、防控能力。对重点县安全监管执法人员和当地专家开展有限空间政策法规、安全风险管控知识培训和现场实训，培养基层监管执法支撑力量。
（三）加强组织，推动指导服务工作深化和长效机制建立。重点县应急管理部门要明确股室（科室）和人员，配合专家指导服务示范工作，组织监管执法人员和当地专家全程参与和学习，组织开展本地轻工重点企业专家指导服务工作。专家组要协助重点县探索适合本地实际的有限空间管理、防护装备配备以及有限空间作业队伍管理模式，引导企业通过合作互助，或利用当地有条件的安全生产应急救援队伍，形成统一的有限空间作业力量。
（四）强化宣传，提升社会安全意识。重点县应急管理部门要利用新媒体、电视台等多种方式开展宣传，推动社会公众关注有限空间作业安全，了解有限空间作业风险，要将应急管理部制作的有限空间安全警示教育片免费发送给轻工重点企业并在网上进行公开，强化对企业主要负责人、安全管理人员和作业人员的宣传、警示和教育。
三、进度安排
（一）动员部署阶段（2022年1月）。应急管理部组织召开视频会议，部署开展第一批轻工重点企业有限空间作业专家指导服务工作，视频培训专家指导服务工作方式、内容和要求。指导服务专家组成员、重点县所在的省、市、县级应急管理部门负责轻工重点企业监管执法人员和当地专家参加培训。
（二）指导服务阶段（2022年1月至7月）。
1.专家指导服务示范阶段(2022年1月至3月)。按照专家指导服务程序和内容要求开展现场指导服务，同时对基层监管执法人员和当地专家开展知识培训和现场实训，帮助重点县制定覆盖所有轻工重点企业的专家指导服务方案，在实施中给予现场指导、提供咨询支持。
2.重点县全面实施阶段（2022年3月至7月）。各重点县应急管理部门结合专家组反馈的问题清单和本地专家指导服务方案，全面开展轻工重点企业专家指导服务工作，督促企业限期落实整改。重点县应急管理部门监管执法和专家力量不足时，其所在省、市级应急管理部门要提供支持保障，确保2022年7月底前，完成所有轻工重点企业专家指导服务工作。
3.“回头看”阶段（2022年6月至7月）。部安全执法和工贸监管局组织对重点县应急管理部门全面开展专家指导服务情况进行“回头看”，并组织专家对指导服务示范阶段发现的问题整改情况进行复核。
四、工作要求
（一）强化组织领导。应急管理部成立专家指导服务工作协调组，组长由部安全执法和工贸监管局负责人担任，中国安全生产科学研究院工业安全研究所（以下简称中国安科院工业所）和北京市科学技术研究院城市安全与环境科学研究所（以下简称北科院城安所）参加，日常协调工作由中国安科院工业所承担。中国安科院工业所和北科院城安所各组织4个专家组，每个组专家3人，负责对接2个县。部安全执法和工贸监管局派员带队，专家组在指导服务示范阶段和“回头看”阶段各服务1次，每次7~10天。
（二）注重总结评估。专家组在每次指导服务工作完成后，将问题清单和解决方案反馈重点县应急管理部门，并集中进行讲评，形成指导服务总结，报送工作协调组。
（三）执法服务并重。专家指导服务结束后，重点县应急管理部门要按照“互联网+执法”系统有限空间专项执法模块，对轻工重点企业严格开展执法检查。对整改不到位或拒不整改的，严格追究企业及其主要负责人违法违规行为责任，发现涉嫌《刑法修正案（十一）》危险作业罪等违法行为的，依法移送司法机关追究刑事责任。
（四）加强廉洁自律。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，不得收受任何企业和个人的礼品、礼金、特产等，不得接受企业宴请；严格遵守各项工作纪律，听从指挥，统一行动。遵守当地疫情防控要求及被检企业对外来人员的安全管理要求，严格保守指导服务工作秘密及被服务企业的技术、商业、信息秘密。
部安全执法和工贸监管局联系人及电话：吉松， 010-64463303。
附件：第一批轻工重点企业有限空间作业专家指导服务
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