附件2

关于危险化学品企业双重预防机制数字化建设工作指南（试行）（征求意见稿）
的编制说明

为贯彻落实《全国危险化学品安全风险集中治理方案》，推进危险化学品重大危险源企业双重预防机制数字化建设，应急管理部危化监管一司组织编制了《危险化学品企业双重预防机制数字化建设工作指南（试行）》（征求意见稿）（以下简称《指南》）。有关情况说明如下：
一、起草背景及必要性
2015年12月，习近平总书记在127次中央政治局常委会上发表重要讲话，强调“对易发生重特大事故的行业领域采取风险分级管控、隐患排查治理双重预防性工作机制，推动安全生产关口前移”。近年来，《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《国务院安委会办公室关于印发标本兼治遏制重特大事故工作指南的通知》《国务院安委会办公室关于实施遏制重特大事故工作指南构建双重预防机制的意见》《中共中央办公厅 国务院办公厅印发关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》等文件均对双重预防机制建设提出明确要求。《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》要求“运用信息化手段，实现企业、化工园区和监管部门信息共享、上下贯通，到2022年底前，涉及重大危险源企业要全面完成以风险分级管控和隐患排查治理为重点的安全预防控制体系建设”。
[bookmark: _GoBack]2021年9月1日实施的新《安全生产法》将组织建立并落实双重预防工作机制写入生产经营单位主要负责人职责中，双重预防机制建设已上升到法律的高度。2021年12月31日国务院安委会印发《全国危险化学品安全风险集中治理方案》，将推进基于信息化的危险化学品企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设作为重点保障制度措施之一。
近年来，危险化学品领域发生的典型事故，暴露出传统安全风险管控手段“看不住”“管不全”“管不好”问题突出，已难以适应新发展阶段对危险化学品风险防控提出的更高要求。危险化学品企业风险分级管控与隐患排查治理双重预防机制数字化建设的提出，为加强危险化学品安全监管提供了高效手段，为危险化学品企业落实安全生产主体责任提供了有力抓手。
将信息化技术与双重预防机制深度融合，通过风险与隐患数据的汇聚、分析、利用，构建双重预防机制数字化建设新方式，智能化风险分级管控和隐患排查治理，可以有效解决全员参与难、员工脱岗漏岗等企业安全管理难点痛点堵点问题，是从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题的治本之策，有利于贯彻新发展理念，推进危险化学品安全治理体系和治理能力现代化。
二、总体思路
《指南》编制的总体思路是为贯彻落实《安全生产法》及中办、国办《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》和安委《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》《全国危险化学品安全风险集中治理方案》等文件精神，指导开展双重预防机制数字化建设，防范化解重大安全风险，压实安全生产责任，推动事故关口前移。
三、起草过程
2020年7月，在前期试点基础上，应急管理部危化监管一司组织化学品登记中心启动了《指南》编制工作，经多次研究讨论，形成初稿；边试用，边征求试点单位意见，边修改完善；2021年4月和7月，危化监管一司分别组织召开两次专家研讨会，对《指南》进行研讨和修改完善，并在扩大试点中进一步试行；2021年11-12月，应急管理部危化监管一司组织全面梳理总结双重预防机制试点建设经验成效，再次对《指南》进行修改完善，形成了征求意见稿。
四、主要内容
《指南》包括总则、工作推进机制、风险分级管控、隐患排查治理、信息化系统、激励约束机制、持续改进提升等七部分内容，并附有工作程序图、风险清单及隐患排查内容表（样例）、《危险化学品企业双重预防机制数字化建设数据交换规范》（简称《数据交换规范》）等三个附件。
（一）明确范围和原则。《指南》明确取得应急管理部门许可的危险化学品生产企业、经营（带储存）企业、使用危险化学品从事生产的化工企业（以下简称企业），其他化工企业参照执行。双重预防机制建设应坚持示范引领、分批推进、质效优先、全面覆盖的原则，以实现安全风险分级管控和隐患排查治理数字化为核心，按照“政府引导，企业负责”的推进模式开展。
（二）规范建设内容和程序。《指南》明确要构建有科学完善的工作推进机制、有全面覆盖的风险分级管控措施、有责任明确的隐患排查治理制度、有线上线下融合的信息化系统、有奖惩分明的激励约束机制的“五有”常态化运行机制，实现企业与政府系统数据互联互通，推动企业安全生产主体责任有效落实。建设程序主要包括成立领导机构、编制实施方案、开展全员培训、完善管理制度、划分风险分析单元、辨识评估风险、绘制安全风险空间分布图、制定管控措施、实施分级管控、明确隐患排查任务、开展隐患排查、隐患治理验收、持续改进提升等。
（三）确定多元化建设模式。《指南》明确企业应根据《数据交换规范》开发或改造双重预防机制信息化系统。对于尚未建设信息化系统的企业，可以开发双重预防机制信息化系统，实现相关信息数据上传至政府系统。对于已经自建信息化系统的企业，可以对现有系统进行改造，实现自动上传政府系统规定接入的数据，避免重复建设和多套信息化系统并行运行。
（四）明确信息化系统应具备的功能。《指南》明确企业应建设线上线下融合的双重预防机制信息化系统，包含电脑管理端和移动APP端，功能满足《数据交换规范》要求。电脑管理端具备动态监控风险管控措施落实、隐患排查任务推送、隐患排查治理情况跟踪监督、机制运行效果评估、异常状态自动预警及考核奖惩等功能；移动APP端具备隐患排查任务和预警信息接收、现场隐患排查情况实时上报、隐患治理全程跟踪等功能。
（五）强调持续改进提升。《指南》要求企业应根据每周双重预防机制运行效果，查找原因，及时制定整改措施，持续改进；至少每年一次对双重预防机制运行效果进行评估并加以改进，重点评估风险管控措施适宜性、隐患排查任务可操作性等内容。
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