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关于《森林草原防灭火条例
（草案征求意见稿）》的起草说明

    为了有效预防和扑救森林草原火灾，保障人民生命财产安全，我部牵头成立了由公安部、国家林草局有关司局参加的起草专班，对《森林防火条例》《草原防火条例》的内容进行修改，合并为《森林草原防灭火条例（草案征求意见稿）》（以下简称《条例（草案）》）。现说明如下：
一、制定《条例（草案）》的必要性
（一）贯彻落实中央领导同志关于森林草原防灭火工作部署的迫切需要。中央领导同志高度重视森林草原防灭火工作，多次作出重要指示批示，并召开会议进行研究。推进《森林防火条例》《草原防火条例》修改工作，是贯彻落实中央领导同志的重要指示批示和工作部署的需要。
（二）确保森林草原防灭火体制机制改革落地见效的迫切需要。党和国家机构改革后，国家和地方各级森林草原防灭火指挥机构及其办事部门进行了较大调整，森林草原火灾“防和救”的职责分工发生了较大变化，亟需通过制定专门的法规进一步理顺应急、林草、公安以及森防指各成员单位间的工作运行机制，细化各级各类森林草原扑救队伍的管理体制和保障政策。
（三）应对当前高火险严峻形势的迫切需要。近年来，全球进入森林草原火灾的高发期，美国、巴西、澳大利亚等国家发生的森林火灾造成了难以估量的损失。我国的森林草原防灭火形势同样严峻，高温干旱大风等极端天气频繁发生，全面停止天然林商业性采伐导致林区可燃物载量增加，火灾源头管控难度不断加大，境外火、雷击火的威胁也越来越大。现行条例关于管理体制、火源管控、扑救安全、应急处置等制度规定已难以适应新形势下森林草原防灭火工作需要。
二、《条例（草案）》的起草过程
2019年，在向基层森防指征集《森林防火条例》《草原防火条例》修改建议的基础上，起草了草案初稿。2020年，组织省级应急、林草部门人员进行集中研讨，并邀请专家对重大问题进行专题研究。2021年，组织有关院校和科研机构专家成立课题组，推动对重点问题深入研究；会同有关部门召开会议，就部门职责的有关条款进行沟通协调；征求各省级森防指办公室的意见，在充分吸收各方面意见基础上，经反复修改形成了《条例（草案）》。
三、《条例（草案）》的主要内容
《条例（草案）》共6章、60条，以现行《森林防火条例》为基础，融合《草原防火条例》相关内容，并进一步修改、补充、完善。主要体现在：
（一）关于部门职责。国家层面：根据党和国家机构调整改革方案、部门“三定”方案和国务院有关会议精神，明确国家森林草原防灭火指挥机构、国务院应急管理部门、林业和草原主管部门、公安部门的职责（第四条）；地方层面：规定县级以上地方人民政府应急管理部门承担森林草原防灭火指挥机构的日常工作，明确各部门的相关职责，增加了乡级人民政府、街道办事处的森林草原防灭火职责（第五条）。
（二）关于防灭火责任。为进一步压实地方人民政府责任，规定地方各级人民政府应当建立森林草原防灭火责任制度，将森林草原防灭火工作纳入相关的目标考核管理机制（第六条）；森林草原防灭火设施未经县级以上地方人民政府组织验收或者验收不合格的，建设项目不得投入使用（第十八条）；根据机构改革后的新情况，对应急管理部门、林业和草原主管部门、公安机关的森林草原火灾扑救职责进行细化（第三十七条）。
[bookmark: _GoBack]（三）关于力量建设。充分发挥航空消防力量作用，鼓励支持研发、引进大型航空器执行航空护林护草任务（第十七条）；根据机构改革后的新情况和国家职业资格评定新要求，对地方森林草原消防队伍、森林草原消防员职业资格管理作出系统规定（第二十条）；根据《森林法》最新修改内容和机构改革情况，明确国家综合性消防救援队伍在森林草原火灾预防和扑救任务中的相关职责（第三十八条）。
（四）关于科学扑救。深入贯彻落实习近平总书记对森林草原火灾扑救安全的重要指示精神，对科学扑救森林草原火灾作出系统规定，要求建立森林草原火险分级预警制度，加强森林草原火险监测预警技术研究（第三十三条）；明确森林草原火灾分级处置的具体实施方式（第三十六条）；强调前线指挥的科学性、专业性，明确扑救时以专业力量为主，并建立安全制度，定期组织安全避险演练（第三十九条）。
（五）关于森林草原消防专用车辆。为提高应急处置能力，缓解消防专用车辆不足的问题，规定森林草原消防专用车辆免征车辆购置附加税，车辆编制根据实际需求足额核定，执行任务时减少限制和通行费减免等内容（第五十六条）。



4

