应急管理部 中华全国总工会 共青团中央
宁夏回族自治区人民政府关于举办

第三届全国危险化学品安全生产

应急救援技术竞赛的通知

应急函〔2023〕64号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团应急管理厅（局）、总工会、团委，宁夏回族自治区银川市人民政府，宁东能源化工基地管委会，国家能源投资集团有限责任公司：
应急管理部、中华全国总工会、共青团中央、宁夏回族自治区人民政府定于2023年9月在宁夏回族自治区宁东能源化工基地共同举办第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛（以下简称竞赛）。现将有关事项通知如下：

一、竞赛时间与地点

（一）竞赛时间：9月8-11日。

（二）竞赛地点：国家危险化学品应急救援神华宁东队（地址：宁夏回族自治区宁东能源化工基地）。

二、竞赛组织

成立由举办单位及其部门负责同志组成的竞赛组委会，负责竞赛组织工作；在国家安全生产应急救援中心设立竞赛组委会办公室，负责竞赛筹备日常工作。

三、项目设置

竞赛设置个人项目和团体项目各4个，包括指挥员、战斗员、驾驶员3个工种。

（一）个人项目。专业基础（包括理论考试、个人综合体能）、单兵真火抢险救援、18米举高喷射消防车冷却操作、危险化学品泄漏侦检指挥。

（二）团体项目。危险化学品工艺管线带压堵漏、危险化学品运输槽车泄漏处置、原油储罐火灾综合处置、化工装置初期火灾处置。

具体内容见国家安全生产应急救援中心发布的《第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛规则》。

四、队伍组成及报名

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团（以下统称省级单位）负责组织选拔本地区参赛代表队。其中广东、浙江、江苏、山东、辽宁、新疆等6个省级单位各选拔2支代表队参赛，其他省级单位及国家能源集团各选拔1支代表队参赛。

每支参赛队伍由14人组成。其中领队1人（由省级应急管理部门派员担任），队长1人，指挥员1人，战斗员8人（含2名替补），驾驶员3人（须持有B2以上驾驶证）。

参赛队伍必须为所属地区成建制的危险化学品专业应急救援队伍，不得由多支队伍混编组队参赛，一支成建制的队伍只允许代表一个省级单位参赛。

各参赛队伍理论考试、原油储罐火灾综合处置、化工装置初期火灾处置等3个项目10人参赛（含指挥员1人、战斗员6人、驾驶员3人）；危险化学品泄漏侦检指挥项目1人参赛（仅指挥员）；个人综合体能、单兵真火抢险救援、危险化学品工艺管线带压堵漏、危险化学品运输槽车泄漏处置等4个项目6人参赛（仅战斗员）；18米举高喷射消防车冷却操作项目3人参赛（仅驾驶员）。

请各省级应急管理部门及国家能源集团于2023年7月30日前将参赛队伍报名表（见附件1）及参赛人员登记卡（见附件2）电子版及扫描件，以电子邮件形式报送竞赛组委会办公室。参赛人员如有变更，须提前向竞赛组委会办公室提出书面申请，经同意后方可变更。

五、表彰奖励

竞赛组委会对团体、单项和个人全能等项目的优胜者给予通报表扬，依据名次颁发奖杯、奖牌和奖状。符合特别条件的给予以下表彰：

（一）团体成绩第一名且符合申报条件的，在次年五一前夕集中表彰时按程序申报“工人先锋号”；各工种个人全能第一名且符合条件的，在次年五一前夕集中表彰时按程序申报“全国五一劳动奖章”。

（二）各工种个人全能成绩第一名，且符合申报条件的，按程序向共青团中央推荐授予“全国青年岗位能手”称号。
六、其他要求

（一）本届竞赛是一次全面检验、考核危险化学品专业应急救援队伍技战术水平，提高队伍整体素质的救援技术比武活动，各相关部门、单位要高度重视，严格选拔参赛代表队，认真组织训练，在竞赛中充分展示精湛的救援技能和良好的精神风貌。

（二）各相关部门、单位要对参赛队伍及人员资格进行严格审查，不得弄虚作假。在报名和竞赛过程中弄虚作假者，一经查实，竞赛组委会将取消其参赛资格、竞赛成绩和所得奖励，并追究相关人员责任。

（三）请银川市人民政府、宁东能源化工基地管委会、国家能源投资集团有限责任公司做好竞赛相关筹备工作。

竞赛组委会办公室联系人及电话：李辰，010-64463917，64463911（传真），18510317934。

竞赛组委会办公室电子邮箱：whjyjsjs@163.com。
附件：1.第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛参赛队伍报名表

      2.第三届全国危险化学品安全生产应急救援技术竞赛参赛人员登记卡            

应急管理部  中华全国总工会

共青团中央  宁夏回族自治区人民政府                               2023年6月14日


