附件2
《安全生产考试机构和考试点管理规定
（征求意见稿）》起草说明
为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，认真落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署，加强安全生产考试管理工作，严格把好考试关口，同时坚持便民惠民原则，切实减轻群众负担、提高服务质效，根据《中华人民共和国安全生产法》，以及《安全生产培训管理办法》《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》等部门规章，应急管理部执法工贸局组织起草了《安全生产考试机构和考试点管理规定（征求意见稿）》（以下简称《管理规定》），拟替代《安全生产资格考试与证书管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）。现就规定有关情况说明如下。
一、起草主要背景
《暂行办法》自2013年起实施至今已11年，对于切实加强安全生产考试管理，转变安全培训监管方式，提高考培质量发挥了重要作用。然而，随着经济社会发展和安全生产形势的变化，其部分规定已难以适应当前需求。为进一步规范安全生产考试机构和考试点的管理，强化考试把关作用，切实提升考试质量，经研究起草了《管理规定》，旨在指导各地区优化考试点布局，加强考试点设备设施投入，鼓励支持应急管理部门直属事业单位、职业院校、技工院校和大型企业承接考试业务，尽快改造建成一批标准化考试点，成为考试主渠道，逐步形成公正高效便民的考试体系。
二、起草过程
2024年1月至6月，应急管理部执法工贸局会同应急管理部干部培训学院制定编写工作方案，起草编写提纲，赴北京、陕西、四川等地区考试点开展现场调研，收集整理17个地区近年出台的考试点建设管理文件，总结提炼《暂行办法》实施以来全国各地的好经验好做法，梳理存在的突出问题，同时参考教育部、公安部的考点（或考场）建设管理文件，结合各地工作实际，在充分研究、吸收有关单位、专家意见的基础上，形成了《管理规定》。7月中旬征求了北京、河北等9个省（市）应急管理部门的意见，10月上旬征求了32个省级应急管理部门的意见，并根据相关意见对《管理规定》进行了修改完善。
三、起草总体思路

一是明确考试点建设原则。提出应当统筹考虑辖区内经济社会发展水平、从业人数、便民利民等情况，科学规划考试点数量并合理布局，原则上每个地级市设置有通用工种的考试点。提出考核发证机关应当主要依托或委托考核发证机关直属事业单位、职业院校、技工院校和大型企业设置标准化考试点。
二是提高考试点软硬件条件。明确考试点的人员、制度、考试场地、设备设施等软硬件基本要求。细化电工作业、焊接与热切割作业、高处作业三类通用工种6个操作项目的实操设备配备要求，通过提高技术标准建设标准化考试点，淘汰一批不符合要求的考试点。
三是进一步规范考试方式。明确安全生产知识和管理能力考试、特种作业人员安全技术考试的考试方式、考试时间等要求。要求考试机构每场考试至少安排2名监考人员进行现场监考，对于特种作业实操考试，还应当安排相应数量的考评人员对考生进行现场评分。
四是调整考试组织实施模式。提出考生预约考试方式，要求考试机构根据本地区考试能力和考试需求，合理制定考试计划，供考生查看约考，考生可根据自身情况选择适合时间、地点进行考试，进一步强化便民利民服务。
五是强化考试监督管理。要求考试点所有考场的考试监控设备必须接入远程视频巡考系统，强化远程巡考监管；要求考核发证机关定期对考试点进行检查；细化考试点等方面违纪处理规定，有效提升考试监管水平。
四、《管理规定》主要内容
《管理规定》包括总则、考试机构、考试点、考务人员、考试方式、考务管理、监督管理、附则等8章40个条款，以及附件《考试点建设标准》。主要内容如下：
第一章总则。包括编制目的、适用范围、分级管理等3条内容。
第二章考试机构。包括考试机构设置原则、考试机构人员配置、考试机构管理制度等3条内容。
第三章考试点。包括考试点设置原则、考试点工作内容、考试点条件、应急保障、考试机构承担考试点职能等5条内容。
第四章考务人员。包括考务人员范围与管理、人员培训、监考员条件、实操考评员条件、系统管理员条件、实操设备管理员条件等6条内容。

第五章考试方式。包括安全生产知识和管理能力考试要求、特种作业考试要求等2条内容。
第六章考务管理。包括考试点能力核定、考试资格审核、考试计划管理、考试预约、考前准备、考试实施、考试成绩复核、考试录像、考试档案等9条内容。
第七章监督管理。包括考试点启用、考试巡考、督导检查、考试点违纪处理、考试机构违纪处理、考生违纪处理、考务人员违纪处理、处理结果复核等8条内容。

第八章附则。包括机构定义、地方完善管理机制、实施时间与冲突处理、解释权等4条内容。


