附件2
编制说明

    一、工作背景

危险化学品重大危险源（以下简称重大危险源）能量集中，发生事故易造成重大人员伤亡和财产损失，社会影响大，是危险化学品安全生产的重中之重。2020年2月中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》，4月国务院安委会印发《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》，强调突出重大危险源等化工企业，实施最严格的治理整顿，对涉及重大危险源的装置设施自动化控制系统装备、在线监测监控、外部安全防护距离、从业人员资质等均提出了明确要求，同时要求2022年底前涉及重大危险源的危险化学品企业要全面完成以安全风险分级管控和隐患排查治理为重点的安全预防控制体系建设。

近年来，围绕贯彻落实党中央、国务院决策部署，应急管理部持续推动各地区强化重大危险源安全管理。2019年国务院安委会办公室、应急管理部印发《关于加快推进危险化学品安全生产风险监测预警系统建设的指导意见》，围绕重大危险源搭建贯通化工园区、危险化学品企业、应急管理部门的动态风险监测预警平台，将于2020年年底前完成全部重大危险源监控视频图像、预警数据等有关信息接入，实现实时监测、动态评估、及时预警等功能。2020年5月，全国应急管理部门和消防救援部门联合开展了重大危险源企业专项检查督导，排查、督办、治理了一大批重大隐患和突出问题，通过探索建立联合监管机制，优化监管资源配置，形成了危险化学品和消防安全监管合力，有力推动了重大危险源风险防控工作。国务院安委会办公室于7月31日和9月24日两次召开全国危险化学品安全生产工作视频会议，均对强化重大危险源安全生产工作、建立完善有关责任机制进行了强调。

按照应急管理部重点工作部署，为持续推动各地区强化危险化学品企业安全生产主体责任落实，细化重大风险管控责任，防范重特大事故，在查阅资料、征集意见、座谈研讨的基础上，应急管理部危化监管司组织研究制定了《危险化学品企业重大危险源安全包保责任制办法（试行》（以下简称《办法》），拟印发各地区，与危险化学品安全生产风险监测预警系统、重大危险源企业“消地协同”联合监管机制，共同作为防控重大风险、强化重大危险源安全管理责任落实的指导规范和有力措施，加快推进有关工作任务落实。
    二、主要内容
《办法》总体考虑是，对于应当接入全国危险化学品安全生产风险监测预警系统的每一处重大危险源，有关企业都要明确主要负责人、技术负责人、操作负责人三个责任人，从总体、技术、操作三个层面对重大危险源实行安全包保。三个责任人并不完全等同于企业对应岗位的负责人，而是应当由企业按照《办法》要求并结合实际，专门为重大危险源风险管控而指定的责任人。《办法》将《安全生产法》《危险化学品安全管理条例》《危险化学品重大危险源监督管理暂行规定》等法律、法规和规章对企业重大危险源安全管理的关键要求，分解到上述三个责任人，保障重大危险源安全平稳运行。

《办法》分为五章、十五条：第一章是总则，明确适用范围和总体要求。第二章是包保责任，列明三个安全包保责任人对重大危险源的安全生产各负有5条职责。第三章是管理措施，要求重大危险源安全包保责任人要在厂区和监测预警系统公示，作为风险预警信息首先推送对象；建立履职记录，每天向社会承诺公告风险管控情况。第四章是监督检查，要求应急部门运用监测预警系统加强对重大危险源安全运行情况的在线巡查抽查；将重大危险源安全包保责任制落实情况纳入执法检查范畴。第五章是附则，明确了施行时间。

    《办法》在《应急管理部关于实施危险化学品重大危险源源长责任制的通知》（应急〔2018〕89号）有关要求的基础上进行了完善细化，同时参考借鉴了水利部《小型水库安全管理办法》等分级管理模式。已于2020年9月先期征求了各省级应急管理部门、有关中央企业的意见，并于10月初再次征求了部分重点省级应急管理部门意见，本次公开征求意见后，将进一步修改完善并按程序印发试行，后续将根据施行情况适时进行调整完善。
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